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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 

ВНУТРІШНЬОГО ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВАХ 
 

В с т у п . Важлива роль у сучасному економічному середовищі приділяється державному фінансовому контролю, 
який як одна із складових системи державних фінансів перебуває у стані модернізації. На сьогодні ситуація в цьому 
напрямі доволі несприятлива, що спричинено військовим конфліктом та агресією з боку Росії, корупцією та неефектив-
ним управлінням, низьким рівнем економічного розвитку та доходів громадян. Одним із шляхів підвищення ефективності 
державного фінансового контролю, що дасть змогу перейти на якісно новий рівень, є запровадження поширеного у світі 
державного внутрішнього фінансового контролю (ДВФК) на основі аналізу й організації системи ризик-орієнтованого 
внутрішнього контролю та інтеграції управління ризиками у всю діяльність установи. 

М е т о д и . Основу дослідження становить використання таких методів: методи логічного узагальнення – визна-
чення основних цілей внутрішнього контролю та факторів впливу на організацію системи ДВФК у бюджетній уста-
нові; метод аналізу – стан та перспективи розвитку ДВФК у бюджетних установах, діючих нормативно-правових ак-
тів, наукових публікацій щодо питань реформування ДВФК; метод порівняння для дослідженні структурних підрозділів 
внутрішнього аудиту та внутрішнього контролю в бюджетних установах, а також табличні методи та групування 
для виокремлення позитивних тенденцій і загальних недоліків щодо організації та забезпечення здійснення внутріш-
нього контролю в установах. 

Р е з у л ь т а т и . Дослідження засвідчило, що процес впровадження ДВФК в Україні відбувається відповідно до зобо-
в'язань, які взяті у рамках реалізації Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом. У більшості державних 
органів (майже 90 %) забезпечено реалізацію функції внутрішнього аудиту на практиці та загальну результативність 
такої діяльності, зокрема 127 підрозділів в апараті державних органів, 148 підрозділів у територіальних органах, 
121 підрозділи в бюджетних установах. Вживаються заходи щодо подальшої зміни пріоритетів під час проведення внут-
рішніх аудитів та поступового збільшення кількості / частки внутрішніх аудитів щодо оцінювання ефективності. 

В и с н о в к и . Обґрунтовано необхідність подальшого вдосконалення системи ДВФК у бюджетних установах за 
запропонованими стратегічними напрямами та елементами з метою посилення управлінської підзвітності на всіх 
рівнях державного сектору, підвищення ефективності внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту в бюджет-
них установах з урахуванням міжнародної практики.  

 

К л ю ч о в і  с л о в а : бюджетна установа, контроль, система внутрішнього контролю, внутрішній контроль, 
внутрішній аудит, персонал, управління ризиками, моніторинг. 

 
Вступ 
Протягом тривалого часу бюджетна система України 

перебувала в дуже скрутних умовах, спричинених, з од-
ного боку, дефіцитом бюджетних коштів, а з іншого, – не-
стабільністю законодавчої бази. Російська агресія, фі-
нансова криза та економічні труднощі, зростаючі пот-
реби громадян у якісних громадських послугах та соціа-
льному захисті зумовлює необхідність посилення конт-
ролю за використанням бюджетних коштів з метою за-
безпечення фінансової стабільності, ефективного уп-
равління ресурсами та відповідального використання 
коштів платників податків. Належним чином організо-
вана система державного внутрішнього фінансового ко-
нтролю дасть можливість зберегти бюджетні ресурси та 
посилить контроль за найбільш ризиковими операціями. 

Аналіз реалізації Стратегії реформування системи 
управління державними фінансами на 2022–2025 роки 
(Кабінет Міністрів України, 2021) відповідно до Основних 
засад здійснення внутрішнього контролю розпоряд-

никами бюджетних коштів (Кабінет Міністрів України, 
2018) засвідчив подальший прогрес у реформуванні си-
стеми ДВФК загалом та розвитку внутрішнього контролю 
і внутрішнього аудиту: позитивні зрушення з питань уп-
равління ризиками, зокрема, унормування діяльності з 
управління ризиками, її удосконалення та практичного 
здійснення в установі, застосування результатів такої ді-
яльності у процесі прийняття управлінських рішень; за-
провадження та здійснення на належному рівні заходів 
контролю, спрямованих на забезпечення ефективного, 
результативного і цільового використання бюджетних 
коштів, досягнення мети, завдань та результативних по-
казників бюджетних програм тощо.  

Проте залишаються невирішеними питання щодо 
внутрішнього контролю: незабезпечення цілісності сис-
теми внутрішнього контролю; розгляд внутрішнього кон-
тролю як окремої діяльності чи заходу; обмежене здійс-
нення діяльності з управління ризиками та моніторингу 
або недостатнє розуміння сутності такої діяльності; 
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заходи контролю спрямовані більше не на ефективність 
реалізації ключових процесів, а на використання бюджет-
них коштів, управління об'єктами державної власності та 
іншими ресурсами; управління ризиками не повною мі-
рою є частиною управлінської діяльності.  

Щодо внутрішнього аудиту існують такі проблемні пи-
тання: неповнота застосування ризик-орієнтованого під-
ходу під час планування; незабезпечення спрямування 
внутрішніх аудитів на вдосконалення системи управ-
ління, внутрішнього контролю, запобігання фактам неза-
конного, неефективного та нерезультативного викорис-
тання бюджетних коштів; недостатність реалізації захо-
дів із забезпечення та підвищення якості внутрішнього 
аудиту на практиці; нереалізованість на практиці діяль-
ності аудиторських комітетів як інструменту для спри-
яння незалежності підрозділів внутрішнього аудиту та 
удосконаленню діяльності з внутрішнього аудиту, покра-
щенню системи внутрішнього контролю тощо. 

Метою статті є дослідження стану, процесу 
впровадження та реформування системи державного 
внутрішнього фінансового контролю в бюджетних уста-
новах, яка забезпечить здійснення ефективного конт-
ролю за управлінням і використанням державних (міс-
цевих) ресурсів, розвитку правового поля, покращення 
взаємодії внутрішніх та зовнішніх аудиторів, досяг-
нення визначених цілей шляхом здійснення внутріш-
нього контролю із застосуванням систематичного та 
ризик-орієнтованого підходу до оцінювання об'єкта  
контролю, максимальному наближенню до міжнарод-
них стандартів та кращої практики ЄС. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьо-
годні дослідженню питань реформування державного 
фінансового контролю в бюджетних установах, розгляду 
його понятійної бази, стратегічних напрямів та етапів 
розвитку присвячено багато наукових праць, зокрема: 
М. Піхоцька (Піхоцька, 2023) проаналізувала та виокре-
мила проблемні теоретико-методологічні основи форму-
вання системи державного фінансового контролю в Ук-
раїні; В.М. Пасічник (Пасічник, 2023) – основні засади 
державного фінансового контролю, його види, зробив 
порівняльний аналіз їх сутності та відмінностей у кон-
тексті забезпечення національної безпеки держави. У 
своїй роботі Р. В. Романчук, Ю. О. Литвин (Романчук, & 
Литвин, 2023) розвинули теоретико-методичні підходи 
до процесів євроінтеграційних змін принципів держав-
ного фінансового контролю в законодавстві України згідно 
з прийнятою державою програмою вступу до ЄС.  

Із запровадженням в органах державного сектору та-
ких обов'язкових компонентів, як внутрішній контроль і 
внутрішній аудит зріс інтерес науковців до дослідження 
питань щодо утворення структурних підрозділів внутріш-
нього аудиту та внутрішнього контролю в бюджетних ус-
тановах, розгляд етапів їх здійснення, управління ризи-
ками з метою їх ідентифікації, оцінювання, мінімізації та 
визначення заходів контролю. Зокрема, Ю. Кравченко та 
О. Ружанський (Кравченко, & Ружанський, 2022; Кравче-
нко, 2020) запропонували авторське визначення держа-
вного фінансового аудиту, розглянули місце внутріш-
нього аудиту в класифікації державного фінансового ау-
диту та здійснення такого аудиту в системі Державної 
служби України з надзвичайних ситуацій як елементу 
ефективного публічного менеджменту. Н.В. Гойло 
(Гойло, 2020) окреслив можливі варіанти підпорядку-
вання служби внутрішнього аудиту, її функції і напрями 
діяльності та охарактеризував ризик-орієнтований 
підхід до організації служби внутрішнього аудиту на 
підприємствах. Проте недостатньо приділено увагу 

перспективам розвитку внутрішнього фінансового ко-
нтролю в бюджетних установах та відповідним захо-
дам щодо забезпечення їхньої ефективності в довгостро-
ковій перспективі. Тому виникає потреба в подальшому 
дослідженні та вдосконаленні системи внутрішнього фі-
нансового контролю, що забезпечить дотримання внут-
рішніх і законодавчих вимог, виявлення й управління по-
тенційними фінансовими ризиками, зменшення можливо-
сті шахрайства і втрат з метою ефективного та законного 
використання бюджетних коштів установами. 

Методи 
В основу дослідження стану та перспектив розвитку 

системи внутрішнього контролю в бюджетних установах  
покладено принципи INTOSAI, концепцію COSO. Автори 
використали методи логічного узагальнення щодо ви-
значення основних цілей внутрішнього контролю та фа-
кторів впливу на організацію системи внутрішнього кон-
тролю в бюджетній установі; метод аналізу щодо стану 
та перспектив розвитку системи внутрішнього фінансо-
вого контролю в бюджетних установах, діючих нормативно-
правових актів, дослідження наукових публікацій щодо 
питань реформування державного фінансового конт-
ролю; метод порівняння для дослідженні структурних 
підрозділів внутрішнього аудиту та внутрішнього конт-
ролю в бюджетних установах, а також табличні методи 
та групування для виокремлення позитивних тенденцій і 
загальних недоліків щодо організації та забезпечення 
здійснення внутрішнього контролю в установах, що ви-
значають проблему й об'єднують результати дослі-
дження в єдину цілісну систему. 

Результати 
Відправною точкою запровадження системи внутріш-

нього фінансового контролю в бюджетних установах 
було схвалення у травні 2005 р. Концепції розвитку дер-
жавного внутрішнього фінансового контролю № 158 (Ка-
бінет Міністрів України, 2005), у якій наведено понятійну 
базу державного внутрішнього контролю, проаналізо-
вано вітчизняну систему державного внутрішнього фі-
нансового контролю порівняно з європейською практи-
кою, визначено основні завдання з реформування, окрес-
лено стратегічні напрями та основні етапи розвитку дер-
жавного внутрішнього фінансового контролю, а також на-
ведено очікувані результати реалізації Концепції. З на-
бранням чинності нової редакції Бюджетного кодексу Ук-
раїни (Верховна Рада України, 2010) запровадження в ор-
ганах державного сектору базових компонентів європей-
ської моделі державного внутрішнього фінансового конт-
ролю – внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту – 
стало обов'язковим. Згодом була прийнята Постанова 
№ 1001 (Кабінет Міністрів України, 2011), у якій розкрито 
порядок утворення структурних підрозділів внутрішнього 
аудиту та проведення такого аудиту в міністерствах, ін-
ших центральних органах виконавчої влади, їхніх терито-
ріальних органах та бюджетних установах.  

Важливу роль у сучасному економічному середовищі 
приділено державному фінансовому контролю, який як 
одна із складових системи державних фінансів перебу-
ває у стані модернізації. Країни ЄС, Північної Америки та 
інші демократичні держави неухильно дотримуються 
Лімських принципів прозорого управління та контролю 
над державними фінансами. Серед основних принципів 
контролю можна виділити такі (Міжнародна організація 
вищих органів аудиту, 1977): 1. Принцип попереднього 
контролю та контролю по факту порушення. 2. Принцип 
незалежного зовнішнього та внутрішнього контролю. 
3. Принцип фінансової незалежності. 4. Принцип розслі-
дування. 5. Принцип звітування. 6. Принцип контролю за 
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надходженням податків. 7. Принцип відкритих замов-
лень робіт та закупівель послуг за державні фінанси. 

На сьогодні ситуація у сфері державних фінансів до-
волі несприятлива, що спричинено військовим конфлік-
том та агресією з боку Росії, корупцією та неефективним 
управлінням, низьким рівнем економічного розвитку та 
доходів громадян. Тому виникає необхідність в удоско-
наленні державного фінансового контролю в напрямі 
підвищення його дієвості як інструменту виявлення і до-
кументування порушень з ознаками шахрайства. Одним 
із шляхів підвищення ефективності державного фінансо-
вого контролю, що дасть змогу перейти на якісно новий 
рівень є запровадження поширеного у світі державного 
внутрішнього фінансового контролю (ДВФК) на основі 
аналізу ризиків. ДВФК являє собою ключовий інструмент 
державного управління, який складається із системати-
чної моделі, спрямованої на досягнення цілей уряду, ко-
нтроль над доходами та витратами, а також зменшення 
кількості проблем, що виникають у діяльності органів 
державного та комунального секторів. ДВФК базується 
на: внутрішньому контролі (ВК) та функціонуванні цент-
рального підрозділу гармонізації (ЦПГ), який розробляє 
методологію та стандарти щодо ДВФК. 

Державний фінансовий контроль є обов'язковою 
складовою системи державних фінансів і спрямований 
на те, щоб забезпечити ефективність та законність вико-
ристання бюджетних коштів. Для виконання цього за-
вдання необхідним є упередження можливих порушень 
бюджетного законодавства та неефективного викорис-
тання бюджетних коштів, що досягається завдяки ефек-
тивному функціонуванню систем внутрішнього контролю 
та аудиту. Система управління в бюджетних установах 
забезпечується шляхом досягнення рівня поставлених 

перед ними ефективного виконання завдань та цілей, за-
побігання ризикам імовірних зловживань і порушень.   

Відповідно до моделі "Трьох ліній управління" визна-
чено структурний розподіл повноважень та обов'язків в 
установі (Міністерство фінансів України, 2012b):  

• підрозділи, відповідальні за виконання основних 
завдань установи або операційні підрозділи (фінансове 
управління і контроль) – перша лінія (внутрішній конт-
роль передбачений у програмах, процесах, планах захо-
дів, бюджеті установи); 

• підрозділи підтримки, нагляду, контролю і моніто-
рингу (фінансове управління і контроль) – друга лінія 
(функція внутрішнього контролю, управління ризиками, 
розробка і застосування процедур, правил, інформаційні 
системи, тобто забезпечення роботи синергії між пер-
шою та другою лініями); 

• підрозділ внутрішнього аудиту – третя лінія (не-
залежний і об'єктивний, консультування). 

Міністерство фінансів України відповідно до Бюджет-
ного кодексу України та Положення про Міністерство фі-
нансів України забезпечує формування та реалізацію 
державної політики у сфері державного внутрішнього фі-
нансового контролю, визначає організаційно-методологічні 
засади та дає оцінку функціонуванню систем внутріш-
нього контролю і внутрішнього аудиту. Відповідно до ча-
стини третьої ст. 26 Бюджетного кодексу України розпо-
рядники бюджетних коштів в особі їхніх керівників органі-
зовують внутрішній контроль і внутрішній аудит (рис. 1) та 
забезпечують їх здійснення у своїх установах і на підпри-
ємствах, в установах та організаціях, що належать до 
сфери управління таких розпорядників бюджетних коштів.  

 
 

Внутрішній аудит 

 
 

Рис. 1. Складові системи внутрішнього фінансового контролю у розпорядників бюджетних коштів 
 
Джерело: складено авторами за (Верховна Рада України, 2010). 

 
Забезпечення ефективного функціонування внутріш-

нього контролю та реалізації потреб користувачів в інфо-
рмації, яка може бути використана для розробки та об-
ґрунтування адекватних управлінських рішень, здійсню-
ється через систему внутрішнього контролю. Система 
внутрішнього контролю – це "впроваджені керівником ус-
танови політики, правила і заходи, які забезпечують 
функціонування, взаємозв'язок та підтримку всіх елеме-
нтів внутрішнього контролю і спрямовані на досягнення 
визначених мети (місії), стратегічних та інших цілей, за-
вдань, планів і вимог щодо діяльності установи" (Кабінет 
Міністрів України, 2018). Принципи та елементи внутріш-
нього контролю, питання організації і здійснення внутрі-
шнього контролю розпорядниками бюджетних коштів у 
своїх установах і на підприємствах, в установах та орга-
нізаціях, що належать до сфери управління таких розпо-
рядників бюджетних коштів, визначені Основними заса-
дами (Кабінет Міністрів України, 2018). "Внутрішнім 

контролем є комплекс заходів, що застосовуються керів-
ником для забезпечення дотримання законності та ефек-
тивності використання бюджетних коштів, досягнення ре-
зультатів відповідно до встановленої мети, завдань, пла-
нів і вимог щодо діяльності бюджетної установи та її підві-
домчих установ" (Верховна рада України, 2010). 

За міжнародними стандартами INTOSAI внутрішній 
контроль розглядається як процес, на який впливає ке-
рівництво установи, а також і персонал. Цей процес 
впроваджується для того, щоб приділяти увагу ризикам 
та забезпечувати достатню впевненість у досягненні мі-
сії та цілей бюджетної установи через реалізацію існую-
чих операцій в економічний, ефективний та результати-
вний спосіб; виконання зобов'язань щодо фінансової звіт-
ності; дотримання законодавства та нормативних актів; 
захист ресурсів від втрат, неналежного використання. 
Виходячи з визначення, на рис. 2 схематично зазначені 
основні цілі внутрішнього контролю бюджетної установи. 
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Рис. 2. Основні цілі внутрішнього контролю в бюджетних установах 

 
Джерело: складено авторами на основі (Верховна Рада України, 2010). 

 
Організація та здійснення внутрішнього контролю в 

установі забезпечується шляхом (п. 6 Основних засад) 
(Кабінет Міністрів України, 2018) 

• розроблення та затвердження керівником уста-
нови внутрішніх документів, спрямованих на забезпе-
чення функціонування елементів внутрішнього конт-
ролю (внутрішнє середовище, управління ризиками, за-
ходи контролю, інформація та комунікація, моніторинг, 
які взаємопов'язані); 

• запровадження чітких систем (порядків) плану-
вання діяльності, контролю за їхнім виконанням та звіту-
вання про виконання планів, завдань і функцій, оцінки 
досягнутих результатів та за необхідності своєчасне ко-
ригування планів діяльності установи; 

• виконання керівництвом та працівниками установи 
планів, завдань і функцій, визначених законодавством, 
та затверджених керівником установи внутрішніх доку-
ментів, інформування керівництва установи про ризики, 
що виникають під час виконання покладених на них 

завдань і функцій, вжиття заходів контролю, здійснення 
моніторингу, обміну інформацією. 

Під час організації та функціонування внутрішнього 
контролю забезпечується управлінська відповідальність 
і підзвітність керівника та працівників установи, яка ґрун-
тується на вимогах законодавства і стосується всієї ді-
яльності установи. Кожна бюджетна установа, зважаючи 
на свої функції та основні завдання, а також на фактич-
ний рівень внутрішнього контролю на певну дату, фор-
мує  власну систему внутрішнього контролю. На законо-
давчому рівні встановлено тільки принципи, на яких ма-
ють ґрунтуватися підходи щодо організації та функціону-
вання внутрішнього контролю та забезпечення якості 
системи внутрішнього контролю (безперервність, об'єк-
тивність, делегування повноважень, відповідальність, 
превентивність, розмежування внутрішнього контролю і 
внутрішнього аудиту, відкритість). Фактори, що вплива-
ють на управлінські дії керівника бюджетної установи під 
час формування або удосконалення системи фінансо-
вого контролю, представлено на рис. 3. 

 
 

Якість внутрішнього аудиту  

 
 

Рис. 3. Фактори впливу на організацію системи внутрішнього контролю в бюджетній установі 
 
Джерело: узагальнено авторами. 

 
У свою чергу, внутрішній аудит – це "діяльність, спря-

мована на вдосконалення системи управління, внутріш-
нього контролю, запобігання фактам незаконного, нее-
фективного та нерезультативного використання бюдже-
тних коштів, виникненню помилок чи інших недоліків у ді-
яльності розпорядника бюджетних коштів і підприємств, 
установ та організацій, що належать до сфери його уп-
равління, та яка передбачає надання незалежних виснов-
ків і рекомендацій" (Верховна Рада України, 2010). 

Передумовами запровадження внутрішнього аудиту 
у сферу управління державними фінансами є: 

• погіршення стану фінансово-бюджетної дисципліни, 
зростання обсягів фінансових порушень, пов'язаних як із 
прямими порушеннями законодавства та неефективним 
управлінськими рішеннями, наслідками яких є значні зби-
тки держави, так і помилками в бухгалтерському обліку; 

• нездатність інспектування зменшити кількість та об-
сяги фінансових порушень і спричинених ними збитків; 

• децентралізація державного управління, поси-
лення відповідальності керівника за результати діяльно-
сті установи. Адміністративна і бюджетна реформи сьо-
годні передбачають передачу значної частини централі-
зованих функцій з управління на децентралізований рі-
вень, що потребує змін самої ідеології управління; 

• вимоги щодо необхідності адаптації вітчизняної 
системи ДВФК до правил країн ЄС, які є передумовою 
вступу України до ЄС. Внутрішній аудит проводиться 
його підрозділами, які є самостійними структурними під-
розділами установи, безпосередньо підпорядковані та 
підзвітні керівнику установи.  

Нормативно-правовим актом, що визначає порядок 
проведення внутрішнього аудиту і регламентує діяль-
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ність підрозділу внутрішнього аудиту є Постанова 
№ 1001 (Кабінет Міністрів України, 2011). Загальним (ра-
мковим) документом, який визначає єдині підходи до ор-
ганізації та проведення внутрішнього аудиту, підготовки 
аудиторських звітів, висновків та рекомендацій, оціню-
вання якості такого аудиту, є Стандарти внутрішнього 
аудиту (Міністерство фінансів України, 2011b). Механізм 
організації, проведення, оформлення та реалізації ре-
зультатів оцінювання функціонування системи внутріш-
нього аудиту визначає Порядок № 480 (Міністерство фі-
нансів України, 2017). Працівники підрозділу внутріш-
нього аудиту повинні дотримуватися моральних і профе-
сійних цінностей та правил поведінки відповідно до  
Кодексу етики (Міністерство фінансів України, 2011а). 

Головна увага підрозділів внутрішнього аудиту нале-
жить діяльності державного органу, його територіальних 
органів, підприємств (у т. ч. суб'єктів господарювання, 
державна частка у статутному капіталі яких перевищує 

50 % чи становить величину, яка забезпечує державі 
право вирішального впливу на господарську діяльність 
таких суб'єктів господарювання), установ та організацій, 
що належать до сфери його управління, у повному об-
сязі або з окремих питань та заходи, що здійснюються 
керівниками таких органів, підприємств, установ та орга-
нізацій для забезпечення ефективного функціонування 
системи внутрішнього контролю (дотримання принципів 
законності та ефективного використання бюджетних ко-
штів та інших активів, досягнення результатів відповідно 
до встановленої мети, виконання завдань, планів і вимог 
щодо їхньої діяльності) (Кабінет Міністрів України, 2011). 
Відповідно до цієї постанови, керівники установ мають 
забезпечити належне проведення внутрішнього аудиту 
шляхом створення відповідних організаційно-правових 
умов для підрозділів внутрішнього аудиту. Ці умови ма-
ють гарантувати незалежність та об'єктивність внутріш-
ніх аудиторів (рис. 4). 

 
 

Функціональна та організаційна 
незалежність 

 
 

Рис. 4. Засади створення підрозділів внутрішнього аудиту в бюджетних установах 
 
Джерело: узагальнено авторами на основі (Кабінет Міністрів України, 2011). 

 
Обсяг дій підрозділу внутрішнього аудиту визнача-

ється керівником вищої організації, якій підпорядкову-
ється структура, де організовано службу внутрішнього 
аудиту. Мету, повноваження та обов'язки служби відо-
бражають у Положенні про внутрішній аудит, яке за-
тверджує вище керівництво (Кабінет Міністрів України, 
2018). Вони мають бути узгодженими з положеннями 
Стандартів внутрішнього аудиту урядових структур за 
такими напрямами: 

• визначення внутрішнього аудиту; 

• вимоги щодо призначення керівника служби внут-
рішнього аудиту, зокрема щодо професійних навичок та 
досвіду; 

• визначення обов'язків і мети внутрішнього аудиту; 

• визначення регламенту взаємодії керівника слу-
жби внутрішнього аудиту з вищим керівництвом; 

• визначення регламенту взаємовідносин між керів-
ником служби внутрішнього аудиту, будь-якими іншими 
керівниками чи третіми особами, яким надається звіт-
ність. Цей регламент має передбачити можливість розг-
ляду будь-якого аудиторського звіту разом з вищим кері-
вництвом та аудиторським комітетом до опублікування;  

• визначення організаційної незалежності внутріш-
нього аудиту, зокрема пряме звітування внутрішнього 
аудиту вищому керівництву та створення відповідних 
умов для об'єктивного оцінювання величини ресурсів 
для внутрішнього аудиту;  

• охоплення управління ризиками, системи внутріш-
нього контролю та процесів корпоративного управління 
підприємства, у т. ч. усі господарські операції, фінансу-
вання, послуги, обов'язки третіх сторін; 

• зобов'язання керівника служби внутрішнього  
аудиту надавати аудиторські висновки щодо об'єктів,  
визначених вищим керівництвом; 

• визначення консультаційної ролі внутрішнього 
аудиту; 

• визначення для внутрішнього аудиту права дос-
тупу до всіх звітів, активів, персоналу і приміщень, упов-
новажити отримання будь-якої інформації, необхідної 
для виконання його завдань. 

Основним завданням підрозділу внутрішнього аудиту 
є надання керівникові установи об'єктивних і незалежних 
висновків та рекомендацій щодо: 

• функціонування системи внутрішнього контролю 
та її удосконалення; 

• удосконалення системи управління; 

• запобігання фактам незаконного, неефективного 
та нерезультативного використання бюджетних коштів; 

• запобігання виникненню помилок чи інших недолі-
ків у діяльності установи.  

У межах цих завдань підрозділ внутрішнього аудиту 
виконує функції, які наведено на рис. 5. 
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Рис. 5. Функції підрозділу внутрішнього аудиту в бюджетних установах 
 
Джерело: побудовано авторами на основі (Кабінет Міністрів України, 2011). 

 
Крім того, Порядком № 480 визначено, що посадо-

вими особами відповідального структурного підрозділу 
МФУ під час оцінювання якості досліджуються (Мініс-
терство фінансів України, 2017): 

• структура підрозділу внутрішнього аудиту, його ор-
ганізаційна та функціональна незалежність, чисельність 
працівників підрозділу внутрішнього аудиту та стан його 
укомплектування; 

• наявність внутрішніх документів з питань внутріш-
нього аудиту, їхня відповідність Стандартам; 

• планування діяльності з внутрішнього аудиту; 

• організація внутрішніх аудитів, зокрема розподіл 
трудових ресурсів, планування внутрішнього аудиту та 
складання за його результатами програми внутрішнього 
аудиту; 

• документування ходу внутрішнього аудиту та його 
результатів; 

• моніторинг врахування рекомендацій та результа-
тів їх впровадження; 

• результати внутрішніх оцінок якості внутрішнього 
аудиту; 

• врахування рекомендацій за результатами прове-
дення попередніх оцінок якості; 

• достовірність, повнота та своєчасність подання звіт-
ності про результати діяльності підрозділу внутрішнього 
аудиту; 

• стан взаємодії підрозділу внутрішнього аудиту зі 
структурними підрозділами установи; 

• наявність програми забезпечення та підвищення 
якості внутрішнього аудиту та стан її виконання; 

• інші питання діяльності з внутрішнього аудиту в ус-
танові з урахуванням культури етичної поведінки засно-
ваної на дотриманні норм Кодексу етики.  

Роль внутрішнього аудиту: підтримка керівника уста-
нови через об'єктивне оцінювання існуючої системи внут-
рішнього контролю; виявлення недоліків та/або відхилень 
у такій системі; надання рекомендацій щодо її вдоскона-
лення. У той же час внутрішній аудитор не є відповідаль-
ним за забезпечення створення та функціонування сис-
теми внутрішнього контролю, розробку та впровадження 
заходів контролю з метою впливу на ризики. 

Таким чином, внутрішній аудит у системі внутріш-
нього фінансового контролю відіграє важливу роль, оскі-
льки дає змогу оцінити ефективність системи внутріш-
нього контролю, економічність та результативність вла-
сне діяльності бюджетної установи, а також розробити 
систему заходів для їхнього подальшого вдосконалення.  

Однією із перспектив розвитку системи внутрішнього 
фінансового контролю є запровадження системи управ-
ління ризиками. Управління ризиками бюджетної уста-
нови – це процес, що: 

• залежить від дій людей будь-якого рівня установи;  

• використовується для формулюванні стратегій і 
застосовується в усіх сферах установи;  

• спрямований на виявлення потенційних подій, що 
можуть вплинути на установу; 

• спроєктований для керування ризиками так, щоб 
вони залишалися в межах прийнятних значень з метою 
забезпечення достатніх гарантій щодо досягнення пос-
тавлених цілей бюджетною установою. 

Управління ризиками направлене на надання достат-
ньої гарантії досягнення мети організації та здійснення 
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контролю за тим, щоб не були перевищені ризикові межі 
установи, та відіграє важливу роль у формуванні якісної 
та ефективної системи внутрішнього контролю. Цей про-
цес є більш новим і досконалішим підходом до організації 
діяльності установи, охоплює всі процеси в установі, під-
вищуючи їхню ефективність і результативність, ніж внут-
рішній контроль, він є частиною процесу управління уста-
новою для досягнення нею постановленої мети (цілей) і 
дозволяє своєчасно реагувати на зміни середовища: керів-
никами урядових інституцій для побудови стабільної сис-
теми внутрішнього контролю; аудиторами як інструменту 
для оцінювання системи внутрішнього контролю. 

Методологія управління ризиками викладена в Кон-
цепції COSO, яка визначає критерії за якими установи 
можуть проєктувати та оцінювати їхню систему конт-
ролю. Система управління ризиками бюджетних установ 
містить такі елементи, які мають бути ефективними для 
досягнення цілей (Кабінет Міністрів України, 2018): 

• внутрішнє середовище – це атмосфера в уста-
нові, що визначає, яким чином ризик сприймається спів-
робітниками бюджетної установи, і як вони на нього реа-
гують. Вона включає філософію управління та стиль ро-
боти, відповідальності, управління ризиками, культуру 
сприйняття ризику, єдність та етичні принципи, праг-
нення до компетенції, організаційну структуру, розподіл 
повноважень, принципи і правила управління персона-
лом. Внутрішнє середовище є основою для всіх інших 
елементів внутрішнього контролю; 

• управління ризиками – можливість настання події, 
що матиме вплив на здатність установи виконувати за-
вдання і функції та досягати визначеної мети (місії), 
стратегічних та інших цілей діяльності установи; 

• заходи контролю – сукупність запроваджених в 
установі управлінських дій, які здійснюються керівницт-
вом усіх рівнів та працівниками для впливу на ризики з 
метою досягнення мети, завдань і цілей установи (ма-
ють бути доцільними, послідовними та періодичними, 
економними, повними, обґрунтованими й безпосеред-
ньо стосуватись цілей діяльності установи); 

• інформація та комунікація – це необхідна інфор-
мація, яка визначається, фіксується і передається в такій 
формі, у такі терміни, що дозволяють співробітникам ви-
конувати їхні функціональні обов'язки. При цьому, здійс-
нюється ефективний обмін інформацією в межах уста-
нови як по вертикалі (зверху вниз і знизу до верху), так і 
по горизонталі; 

• моніторинг – це весь процес управління ризиками 
установи, який відстежується і за потреби корегується та 
здійснюється в межах поточної діяльності керівництва 
або шляхом проведення періодичних оцінювань (постій-
ний моніторинг, тобто управлінські та наглядові заходи 
керівників та працівників установи під час виконання 
ними своїх обов'язків для визначення та коригування від-
хилень; періодичні оцінювання – аналіз результативно-
сті системи внутрішнього контролю). 

В установі має проводитись оцінювання існуючої прак-
тики управління ризиками з метою визначення будь-яких 
прогалин та їх усунення. Складові структури (інтеграція, 
розробка, впровадження, оцінювання) адаптуються без-
посередньо до потреб установи (рис. 6). Вище керівниц-
тво установи забезпечує інтеграцію управління ризиками 
в усю діяльність установи, демонструє лідерство і цінності 
через (Міністерство фінансів України, 2022b):  

• адаптацію і впровадження всіх складових струк-
тури "управління ризиками";  

• формулювання політики щодо підходів до управ-
ління ризиками;  

• забезпечення необхідними ресурсами для управ-
ління ризиками;  

• розподіл повноважень, відповідальності та підзвіт-
ності за результат на відповідних рівнях установи. 

Для того, щоб всі ключові складові були наявні і пра-
цювали ефективно, вони мають бути позбавлені значних 
недоліків, і ризик повинен бути зменшений до рівня, який 
не перевищує ризикових меж установи. 

 

 
Інтеграція 

 
 

Рис. 6. Складові структури "управління ризиками" у бюджетній установі 
 
Джерело: систематизовано авторами за (Міністерство фінансів України, 2022b). 

 
З  метою ефективної організації системи  ризик-

орієнтованого внутрішнього контролю запропоновано 
заходи, які зображено на рис. 7. Ця система заходів 
спрямована на досягнення дій щодо організації внутріш-
нього контролю не за допомогою конкретних форм, 

методів і технологій контролю, не кількістю працівників, 
залучених до контролю і здійснених ними перевірок або 
виявлених помилок, а на дії (або бездіяльності) менедж-
менту і керівників бюджетної установи.  
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ІІ. Запровадження затвердженої стратегії та політики на основі оцінювання ризиків 

 

 
 

Рис. 7. Організація системи внутрішнього контролю на основі управління ризиками 
 
Джерело: побудовано авторами на основі даних (Міністерство фінансів України, 2022b, 2022с). 

 
Із наведеного вище випливає, що система управ-

ління ризиками установи є більш комплексним проце-
сом, ніж внутрішній контроль. Вона розширює систему 
внутрішнього контролю, перетворюючи її на більш ефек-
тивну форму та орієнтовану на ризики. Моніторинг про-
цесів управління ризиками виконується за допомогою 
постійних заходів керівництва, окремих оцінювань або за 
допомогою обох варіантів. Допомагаючи керівництву в 
розробці та вдосконаленні процесів управління ризи-
ками, внутрішні аудитори повинні утримуватись від прий-
няття на себе управлінських обов'язків, тобто самого 

управління (Міністерство фінансів України, 2022b, 
2022c). При цьому, визначаючи службою внутрішнього 
аудиту найбільш відповідної форми залучення внутріш-
нього аудиту в процес управління ризиками установи, 
необхідно слідувати принципам незалежності й об'єктив-
ності. Такий підхід до організації внутрішнього аудиту по-
лягає у використанні методології управління ризиками, 
на основі якої будується методологія самого внутріш-
нього аудиту. Ризик-орієнтований внутрішній аудит – це 
організована установою, регламентована внутрішніми 
документами, з використанням даних системи 
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управління ризиками та управляюча власними ризи-
ками, незалежна й об'єктивна діяльність за оцінюванням 
ефективності системи управління установи, направлена 
на вдосконалення діяльності самої установи та досяг-
нення нею визначеної мети. 

Ризик-орієнтований підхід до організації внутріш-
нього аудиту передбачає використання даних системи 
управління ризиками у процесі планування внутрішнього 
аудиту. Але і власна діяльність внутрішнього аудиту  
пов'язана з певними ризиками, оскільки внутрішній аудит 
– це діяльність з надання незалежних і об'єктивних гара-
нтій та консультацій, спрямованих на вдосконалення ді-
яльності організації, а це значно розширює перелік ризи-
ків, здатних вплинути на успішне виконання завдань  
аудиту, а також на об'єктивність і обґрунтованість висно-
вків внутрішнього аудиту. Тому ризик-орієнтований під-
хід до організації внутрішнього аудиту має ще включати 
й управління ризиками власної діяльності.  

Основними об'єктами уваги ризик-орієнтованого вну-
трішнього аудиту є елементи системи управління – сис-
теми внутрішнього контролю й управління ризиками по 
функціональних напрямах діяльності установи. Однією з 
основних функцій ризик-орієнтованого внутрішнього  
аудиту є підготовка обґрунтованих рекомендацій по під-
вищенню ефективності системи управління організації. 
Діяльність традиційного внутрішнього аудиту по суті на-
правлена на ретроспективу, тобто на події, які відбулися, 
та наслідки, пов'язані з цими подіями, а діяльність ризик-
орієнтованого внутрішнього аудиту має попереджуваль-
ний (а не констатуючий) характер контролю, що дозво-
ляє завчасно виявляти проблемні ситуації та приймати 
своєчасні заходи з їх недопущення та/або найшвидшого 

усунення. Роль ризик-орієнтованого внутрішнього  
аудиту в процесі управління ризиками полягає в тому, 
що він не повинен виконувати функції з управління ризи-
ками, а тільки оцінювати ефективність функціонування 
системи управління ризиками та надавати пропозиції 
щодо оптимізації цієї системи. Ризик-орієнтований внут-
рішній аудит може ініціювати впровадження системи уп-
равління ризиками та надавати методологічну підтримку 
при запровадженні цієї системи.  

Таким чином, ризик-орієнтований підхід до організації 
контролю доходів і видатків бюджетної установи передба-
чає перехід від ретроспективного до попереджувального 
контролю, що дає змогу заздалегідь визначати сфери мо-
жливих правопорушень і вживати превентивних заходів. 
Це приведе до зниження витрат, пов'язаних зі здійснен-
ням контролю, зростання його ефективності та результа-
тивності. Вдосконалення системи державного фінансо-
вого контролю шляхом впровадження ризик-менеджменту 
потрібно здійснювати, комплексно розвиваючи ризик-
орієнтований підхід в органах зовнішнього фінансового 
контролю та при створенні системи внутрішнього конт-
ролю й внутрішнього аудиту в установі. У той же час не-
обхідною є розробка нормативно-правового забезпе-
чення для запровадження ризик-орієнтованого контролю 
на всіх рівнях контролю державних фінансів. 

МФУ оприлюднено результати опрацювання звітної 
інформації щодо організації та забезпечення здійснення 
внутрішнього контролю в 2022 р. (Міністерство фінансів 
України, 2022а) з виокремленням як позитивних тенден-
цій та поступового покращення, так і певних недоліків, 
які представлено в табл. 1: 

Таблиця 1 
Позитивні тенденції і загальні недоліки щодо організації та забезпечення 

здійснення внутрішнього контролю в установах 

№ 
з/п 

Позитивні тенденції 
№ 
з/п 

Недоліки 

1 подальша формалізація складових окремих елементів 
внутрішнього контролю та їх інтеграція в практичну  
діяльність під час виконання функцій та завдань установи 

1 незабезпечення цілісності системи внутрішнього контролю 
(її елементи є фрагментарними та/або функціонують  
окремо один від одного) 

2 перегляд сформованої структури та розподілу обов'язків, 
повноважень, відповідальності та підзвітності працівників 
з урахуванням виконуваних завдань та стратегічних  
цілей 

2 розгляд внутрішнього контролю як окремої діяльності чи 
заходу (управлінський контроль, нагляд, контроль за  
процесом використання бюджетних коштів чи своєчасністю 
виконання доручень тощо) 

3 удосконалення діяльності з управління ризиками та  
практичне застосування їхніх результатів у процесі ухва-
лення / прийняття управлінських рішень 

3 обмежене здійснення діяльності з управління ризиками 
та моніторингу або недостатнє розуміння сутності такої 
діяльності 

4 запровадження та здійснення на належному рівні заходів 
контролю, спрямованих на забезпечення ефективного, 
результативного і цільового використання бюджетних  
коштів, досягнення мети, завдань і результативних  
показників бюджетних програм тощо 

4 система внутрішнього контролю переважно залишається 
зосередженою навколо дотримання відповідних нормативно-
правових актів 

5 забезпечення необхідного рівня інформаційного та 
 комунікаційного обміну 

5 заходи контролю спрямовані більше не на ефективність 
реалізації ключових процесів, а на використання  
бюджетних коштів, управління об'єктами державної  
власності та іншими ресурсами 

6 здійснення дій, спрямованих на виявлення та коригування 
відхилень у системі внутрішнього контролю 

6 управління ризиками не повною мірою є частиною  
управлінської діяльності 

7 реалізація заходів, спрямованих на вдосконалення  
системи внутрішнього контролю 

7 спостерігається стала практика ототожнення процесу  
організації та здійснення внутрішнього контролю або  
окремих його елементів лише унормуванням окремих  
питань в організаційно-розпорядчих актах та/або  
формалізацією / прийняттям єдиного акту з питань  
внутрішнього контролю 

 
Джерело: узагальнено авторами за (Міністерство фінансів України, 2022а). 

 
У більшості державних органів (майже 90 %) забез-

печено реалізацію функції внутрішнього аудиту на прак-
тиці та загальну результативність такої діяльності, 

зокрема 127 підрозділів в апараті державних органів, 
148 підрозділів у територіальних органах, 121 підрозділи 
в бюджетних установах. Вживаються заходи щодо 
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подальшої зміни пріоритетів під час проведення внутріш-
ніх аудитів і поступового збільшення кількості / частки 
внутрішніх аудитів щодо оцінювання ефективності 

(Міністерство фінансів України, 2022а). Основні страте-
гічні напрями подальшого розвитку системи внутріш-
нього фінансового контролю представлено на рис. 8. 

 

 

 
 

Рис. 8. Перспективи подальшого розвитку системи внутрішнього контролю в бюджетних установах 
 
Джерело: складено авторами. 

 
Із метою подальшого вдосконалення системи внутріш-

нього контролю в бюджетних установах також важли-
вими елементами є: 

• впровадження комплексного циклу планування і 
контролю – стратегічний план на середньостроковий пе-
ріод, річне планування, бюджет, управлінські звіти, фі-
нансові та бюджетні звіти; 

• ефективна система внутрішнього контролю має 
зменшувати ймовірність недосягнення установою поста-
влених цілей. Однак завжди існуватиме ризик (людський 
фактор, обмеженість ресурсів, організаційні зміни та по-
ведінка керівництва тощо). Тому керівництво установи 
на постійній основі повинно переглядати й оновлювати 
заходи контролю, доводити їхню зміну до відома праців-
ників установи; 

• для підвищення рівня компетентності працівників 
внутрішнього аудиту, їх знань і навичок; 

• національна сертифікація внутрішніх аудиторів на 
добровільних засадах – належне кадрове забезпечення 
– процес розпочато активно в 2022 р. (Кабінет Міністрів 
України, 2022); 

• контроль, що здійснює персонал бюджетної уста-
нови, незалежно від рівня управління, повинен мати 
мету, бути формалізованим, періодичним, прозорим, 
ідентифікуватися за виконавцями; 

• результати внутрішнього контролю мають слугу-
вати критерієм оцінювання діяльності бюджетної уста-
нови та її персоналу; 

• забезпечення переорієнтації на вдосконалення ді-
яльності бюджетної установи, а не лише на оцінювання 
відповідності законодавству. 

Дискусія і висновки 
У результаті дослідження доходимо висновку, що 

процес впровадження державного внутрішнього фінан-
сового контролю в Україні відбувається відповідно до зо-
бов'язань, які взяті у рамках реалізації Угоди про асоціа-
цію між Україною та Європейським Союзом. ДВФК пови-
нен забезпечувати належне (економічне, ефективне, ре-
зультативне та прозоре) управління державними фінан-
сами. Зазначений контроль передбачає належну органі-
зацію та здійснення внутрішнього контролю, внутріш-

нього аудиту та їх гармонізацію, а також їхнє чітке ро-
змежування. Внутрішній аудит має визначати, яким чи-
ном здійснюється внутрішній контроль. Основою внутрі-
шнього контролю є відповідальність керівника за управ-
ління та розвиток установи в цілому. Належна система 
внутрішнього контролю дозволяє максимально змен-
шити ризик помилок, порушень і неефективного викори-
стання ресурсів. Заходи внутрішнього контролю мають 
гарантувати дотримання законності та ефективності ви-
користання бюджетних коштів, досягнення результатів 
відповідно до встановленої мети, завдань, цілей і вимог 
щодо діяльності бюджетних установ. Ефективна система 
внутрішнього контролю складається із взаємопов'язаних 
елементів: внутрішнє середовище, управління ризи-
ками, заходи контролю, інформація та комунікація, моні-
торинг, які стосуються всіх підрозділів, дій і процесів в 
установі, що дозволяють керівнику установи на постійній 
основі отримувати своєчасну та всеохопну інформацію 
для прийняття управлінських рішень з метою унеможли-
влення настання ризиків або їх мінімізації. 

Сьогодні створено умови (нормативні документи, ме-
тодичне забезпечення) для ефективного функціону-
вання системи державного внутрішнього фінансового 
контролю, які сприяють наближенню методології внутрі-
шнього контролю та внутрішнього аудиту до міжнарод-
них стандартів, зокрема моделі COSO. Але на виконання 
плану заходів щодо реалізації Стратегії реформування 
системи управління державними фінансами на 2022–
2025 роки необхідне подальше вдосконалення системи 
внутрішнього контролю за окресленими стратегічними 
напрямами. Крім того, варто звернути увагу на консолі-
дацію діяльності державних органів фінансового конт-
ролю та інституцій щодо створення єдиного законодав-
чого фундаменту унормування функцій між ними з чітким 
розподілом відповідних повноважень та з урахуванням 
міжнародної практики. 
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STATE AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT 

OF THE INTERNAL FINANCIAL CONTROL SYSTEM IN BUDGETARY INSTITUTIONS 
 
B a c k g r o u n d . In the modern economic environment significant importance is given to state financial control, which is undergoing 

modernization as one of the components of the state finance system. Currently, the situation in this area is quite unfavorable due to military conflict 
and aggression from russia, corruption, ineffective management, low economic development, and citizen income. One of the way to enhance the 
effectiveness of state financial control, enabling a transition to a higher standard, is through the implementation of widespread State Internal Financial 
Control (SIFK). This can be achieved by establishing a risk-oriented internal control system and the integrating risk management into the all aspects 
of the institution's operations. 

M e t h o d s . The basis of the research is the use of various methods including methods of logical generalization to identify the primary 
objectives of internal control and factors affecting the organization of the FSFC system in a budgetary institution; analysis method to assess the 
current state and future development of the PSFK in budgetary institutions, relevant regulatory acts, and scholarly publications on the reform of 
internal financial control; comparison method to examine the structural components of internal audit and internal control in budgetary institutions, 
along with tabular methods and grouping to highlight positive trends and common deficiencies in the organization and enforcement of internal control 
in institutions. 

R e s u l t s .  The study proved that the implementation process of the Internal Audit Service in Ukraine is progressing in line with the 
commitments made within the framework of the Association Agreement between Ukraine and the European Union. In most state bodies (almost 90%), 
the implementation of the internal audit function and overall effectiveness of such activities are ensured. This includes 127 units in the apparatus of 
state bodies, 148 units in territorial bodies, and 121 divisions in budgetary institutions. Measures are being taken to adjust and gradually increase the 
number/proportion of internal audits to assess effectiveness. 

С o n c l u s i o n s . The need for further improvement of the FDFC system in budgetary institutions is justified based on the proposed strategic 
directions and elements to enhance managerial accountability at all levels of the public sector and increase the effectiveness of internal control and 
internal audit in budgetary institutions taking into account international practices. 

 

K e y w o r d s : budgetary institution, control, internal control system, internal control, internal audit, personnel, risk management, monitoring. 
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